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THÔNG BÁO 
Về việc kết luận Hội nghị giao ban khoa học và công nghệ cấp quận, huyện lần thứ I tại quận Bình Thủy.

 
Lúc 14g00, ngày 21 tháng 04 năm 2010 tại Hội trường Ủy ban nhân dân quận Bình Thủy thành phố Cần Thơ đã tổ chức Hội nghị giao ban khoa học và công nghệ cấp quận, huyện lần thứ I năm 2010. Cuộc họp được đồng chủ trì của B. Nguyễn Ý Nguyện, Phó Giám Đốc Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Cần Thơ và Ô. Nguyễn Thanh Hòa, Phó Chủ Tịch UBND quận Bình Thủy. Cùng dự gồm lãnh đạo và chuyên viên của Sở KH&CN thành phố; đại diện của Liên hiệp Các Hội khoa học và kỹ thuật thành phố, Viện Kinh tế - Xã hội thành phố, Viện Lúa đồng bằng sông Cửu Long, các Phòng Kinh tế/Công Thương 8 quận, huyện thuộc thành phố Cần Thơ (huyện Vĩnh Thạnh vắng mặt). Tổng số tham dự là 25 đại biểu.
Hội nghị đã thông qua báo cáo Tóm tắt tình hình hoạt động KH&CN quận, huyện quí I năm 2010 và kế hoạch hoạt động đến cuối năm 2010. Trong quí I/2010 các Phòng Kinh tế/Công Thương 9 quận, huyện đã có nhiều cố gắng triển khai hoạt động KH&CN. Một số quận/huyện đã chủ động xây dựng kế hoạch, xây dựng tốt nhiệm vụ KH&CN, qua đó tạo nguồn vào cho các dự án/đề tài khoa học và công nghệ (gọi tắt là DA/ĐT), đã đưa vào kế hoạch 23 DA/ĐT, tăng gần gấp đôi so với năm 2009; trong đó, có 18 DA/ĐT mới. Có sự phối hợp của các ban ngành liên quan thực hiện tốt quản lý nhà nước trong hoạt động KHCN. Tuy nhiên, việc triển khai các DA/ĐT của các quận/huyện vẫn còn chậm, một số quận/huyện vẫn chưa xác định được DA/ĐT cụ thể; hoặc đã có danh mục, nhưng chậm thực hiện các bước thông qua Hội đồng xét chọn để thực hiện sớm; sử dụng kinh phí còn thấp. Trong điều kiện còn thiếu nhân sự, cán bộ quản lý KH&CN còn kiêm nhiệm nhiều lãnh vực khác. Nhìn chung, hoạt động KH&CN cấp quận, huyện còn thiếu chuyên gia, thiếu phương pháp làm việc và còn thiếu kinh nghiệm hoạt động.

Đóng góp cho Hội nghị đã có 10 ý kiến trao đổi của các đại biểu về những kết quả, thuận lợi và khó khăn trong xây dựng và triển khai kế hoạch hoạt động KH&CN cấp quận, huyện năm 2010. Sau khi nghe ý kiến phát biểu của các đại biểu tham dự, Sở Khoa học và Công nghệ thành phố đã kết luận như sau:

1. Về xây dựng nhiệm vụ KH&CN quận, huyện từ nay đến năm 2012 và định hướng đến năm 2015; Liên hiệp Hội, Viện Kinh tế - Xã hội thành phố, Viện Lúa ĐBSCL và các Phòng Kinh tế/Công Thương các quận, huyện thống nhất phối hợp như sau:

· Liên hiệp Hội sớm hoàn thành và nghiệm thu ở quận Thốt Nốt, Ô Môn.

· Viện Lúa ĐBSCL giúp triển khai thực hiện ở huyện Thới Lai, Cờ Đỏ.

· Viện Kinh tế - Xã hội thành phố Cần Thơ giúp triển khai ở quận Ninh Kiều, Bình Thủy.


2. Về xây dựng và triển khai hoạt động các Trạm Kiểm định phương tiện đo:


Quận Ninh Kiều, Cái Răng đã được công nhận kiểm định phương tiện đo, sớm đưa Trạm kiểm định đi vào hoạt động. Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng thành phố tiếp tục hỗ trợ huyện Thới Lai, quận Thốt Nốt chuẩn bị các thủ tục xin công nhận phương tiện đo đến 500kg phục vụ xây dựng Trạm kiểm định phương tiện đo tại Thới Lai, Thốt Nốt.


3. Về bổ sung kinh phí và kế hoạch hoạt động KH&CN 2010:


- Sở Khoa học và Công nghệ thành phố sẽ đề nghị Sở Tài chính cấp bổ sung kinh phí sự nghiệp khoa học 6 tháng cuối năm 2010 cho quận Thốt Nốt. Phòng Kinh tế quận Thốt Nốt cần bổ sung thủ tục, làm cơ sở cho điều chỉnh kinh phí.


- Các quận, huyện cần rút kinh nghiệm trong xây dựng kế hoạch triển khai các dự án, đề tài KH&CN cấp quận, huyện; do thời gian qua hoạt động này còn bị động, chậm, thiếu thủ tục…Cần thiết phải xây dựng kế hoạch hoạt động các dự án, đề tài KH&CN cấp quận, huyện trước 1 năm kế hoạch.

- Các quận, huyện chú ý nhiều hơn hoạt động sở hữu trí tuệ ở địa phương. 
4. Về công tác bồi dưỡng, đào tạo cán bộ quản lý KH&CN ở quận, huyện:

 Ngoài các lớp tập huấn nghiệp vụ KH&CN do Bộ KH&CN tổ chức, Sở Khoa học và Công nghệ sẽ chỉ định Trung tâm Thông tin – Tư liệu thành phố mở các lớp tập huấn nghiệp vụ KH&CN trong năm 2010 về: 
- Thực hiện quản lý đề tài, dự án KH&CN cấp quận, huyện.

- Xây dựng Kế hoạch KH&CN quận, huyện.
- Thực hiện quản lý Nhà nước về Tiêu chuẩn – Đo lường – Chất lượng, Sở hữu trí tuệ và công tác thanh tra KH&CN trên địa bàn quận, huyện.

- Thực hiện chuyển giao công nghệ trên địa bàn quận, huyện. 

5. Về hiệu quả của Hội nghị giao ban:

Các đại biểu Hội nghị thống nhất cần tổ chức luân phiên 2 lần/năm Hội nghị giao ban KH&CN cấp quận, huyện để có điều kiện học tập, trao đổi kinh nghiệm.
Hội nghị giao ban khoa học và công nghệ cấp quận, huyện lần thứ II sẽ được tổ chức tại quận Cái Răng vào tháng 9 năm 2010./.
    
   Nơi nhận:





 GIÁM ĐỐC              
· Viện Lúa ĐBSCL; 



      PHÓ GIÁM ĐỐC

· Liên hiệp Hội;
· Sở Tài chính;




        
· Viện KTXH;

· Trung tâm KN, KC; 




    (đã ký)
· UBND, Phòng KT/CT 
      các quận, huyện;

· Các đơn vị Sở;

· Lưu: VT.
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