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Ngày nay, cộng đồng quốc tế đang phải đối mặt với thị trường toàn cầu đang biến đổi  hằng ngày cũng như nhu cầu cân bằng các biện pháp khắc phục đối với những thách thức kinh tế vĩ mô trước yêu cầu cấp bách về ứng phó có hiệu quả với biến đổi khí hậu. Trong môi trường phức tạp này, tiêu chuẩn quốc tế là công cụ hữu dụng dẫn đến sự thay đổi tích cực thông qua việc đưa ra các quy định kỹ thuật đầy đủ và chi tiết để có thể mở ra thị trường toàn cầu, tạo lập môi trường kinh doanh, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, giảm thiểu và thích ứng với biến đổi khí hậu. 

Tiêu chuẩn quốc tế thể hiện quan điểm đồng thuận của các chuyên gia hàng đầu thế giới trong các ngành công nghiệp khác nhau, từ các phương tiện, thiết bị sử dụng năng lượng, hiệu suất năng lượng đến giao thông vận tải, hệ thống quản lý, biến đổi khí hậu, y tế, an toàn, công nghệ thông tin và truyền thông. Với việc tình nguyện đóng góp kiến thức của mình phục vụ cho lợi ích công, các chuyên gia trong các lĩnh vực nêu trên và nhiều lĩnh vực khác đã và đang cùng nhau xây dựng các tiêu chuẩn để chia sẻ những giải pháp sáng tạo với các quốc gia trên thế giới đồng thời cung cấp cho các doanh nghiệp, chính phủ và xã hội nền tảng vững chắc cho sự thay đổi tích cực. 

Tiêu chuẩn hỗ trợ cho sự tăng trưởng kinh tế nhanh chóng ở các nước đang phát triển thông qua việc cung cấp các thực hành tốt nhất giúp các nước này tránh được việc "uổng công phí sức” do lặp lại những việc người khác đã làm. Với sự tương quan mạnh mẽ giữa tăng trưởng kinh tế và đô thị hóa, tiêu chuẩn ngày càng trở nên quan trọng trong việc giúp các thành phố phát triển cơ sở hạ tầng thông minh hơn và bền vững hơn để trở thành những nơi đáng sống.
Tiêu chuẩn quốc tế đảm bảo rằng các sản phẩm, dịch vụ và môi trường trở nên dễ sử dụng và dễ thích ứng hơn cho những người khuyết tật. 

Tiêu chuẩn cũng được sử dụng như những công cụ giúp giảm thiểu biến đổi khí hậu thông qua việc cải thiện hiệu quả sử dụng năng lượng, giảm chất thải và phát thải khí gây hiệu ứng nhà kính. Tiêu chuẩn chia sẻ những thực hành tốt nhất trong việc sản xuất năng lượng tái tạo, quy định các yêu cầu và quy trình thích hợp nhất về xử lý và tái chế chất thải cũng như các công cụ tăng cường hiệu suất và tính bền vững về môi trường cho các ngành công nghiệp.

Các tổ chức tiêu chuẩn quốc tế như IEC, ISO và ITU thừa nhận sự hiện hữu của các tiêu chuẩn quốc gia và tiêu chuẩn khu vực; do đó cần phải hài hòa các thực hành toàn cầu tốt nhất, gỡ bỏ rào cản kỹ thuật trong thương mại và thúc đẩy sự chia sẻ tiến bộ kinh tế-xã hội.

Các lợi ích nêu trên trước hết đều hướng tới người tiêu dùng do đảm bảo cho họ có được sự lựa chọn rộng hơn, chất lượng đảm bảo hơn và giá thành thấp hơn.

Hiện tại, IEC, ISO và ITU đang phát huy những lợi ích của tiêu chuẩn hóa đã được thời gian kiểm chứng trên cơ sở sự đồng thuận toàn cầu về những cách tiếp cận tốt nhất đối với các thách thức mang tính thời đại về xã hội, kinh tế và môi trường. Các nguyên tắc cơ bản của tiêu chuẩn hoá quốc tế ngày nay trở nên phù hợp hơn bao giờ hết. Tiêu chuẩn tiếp tục đảm bảo sự thay đổi tích cực thông qua việc gỡ bỏ rào cản trong trao đổi thông tin, hợp tác. IEC, ISO và ITU sẽ vẫn tiếp tục thực hiện sứ mệnh trọng tâm của mình về xây dựng các tiêu chuẩn nhằm chia sẻ tri thức và kiến thức giữa các quốc gia trên thế giới, từ đó tạo nền tảng cho sự thịnh vượng toàn cầu. 

