CHƯƠNG TRÌNH HỖ TRỢ PHÁT TRIỂN TÀI SẢN TRÍ TUỆ

THÀNH PHỐ CẦN THƠ GIAI ĐOẠN 2012-2015


Nhằm nâng cao nhận thức, năng lực cho tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp về sở hữu trí tuệ và tăng khả năng cạnh tranh cho các sản phẩm, dịch vụ của thành phố Cần Thơ trong thời kỳ hội nhập, Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ đã ban hành Quyết định số 1732/QĐ-UBND ngày 23 tháng 7 năm 2012 phê duyệt Chương trình hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ thành phố Cần Thơ giai đoạn 2012-2015.
1. Nội dung: 
1.1. Tổ chức tuyên truyền phổ biến kiến thức, pháp luật, khai thác thông tin và bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ. 
Tổ chức hội thảo, tập huấn và phổ biến kiến thức; xây dựng và cung cấp cơ sở dữ liệu, đường dây nóng, trang tin điện tử; thực hiện quy chế phối hợp thực thi quyền sở hữu trí tuệ.
Hỗ trợ kiến thức về xác lập quyền, khai thác và phát triển tài sản của các đối tượng như:


+ Sáng chế, giải pháp hữu ích;


+ Nhãn hiệu;


+ Nhãn hiệu tập thể, nhãn hiệu chứng nhận;

+ Kiểu dáng công nghiệp;

+ Giống cây trồng;


+ Quyền tác giả, quyền liên quan.
1.2. Hỗ trợ kinh phí đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ.
· Nhãn hiệu: 50% chi phí đăng ký bảo hộ trong nước đối với mỗi nhãn hiệu, không vượt quá 1.700.000 đồng (một triệu, bảy trăm ngàn đồng). Mỗi nhãn hiệu chỉ được hỗ trợ chi phí đăng ký cho 1 nhóm hàng hóa hoặc một nhóm dịch vụ với tối đa 6 sản phẩm hoặc 6 dịch vụ. Số lượng hỗ trợ: 80 nhãn hiệu.
· Kiểu dáng công nghiệp: 50% chi phí đăng ký bảo hộ trong nước đối với mỗi  kiểu dáng công nghiệp, không vượt quá 2.000.000 đồng (hai triệu đồng). Số lượng hỗ trợ: 10 kiểu dáng công nghiệp.
· Nhãn hiệu tập thể, nhãn hiệu chứng nhận: 100% chi phí xây dựng, bao gồm: khảo sát, xây dựng quy chế, thiết kế mẫu nhãn hiệu, xác định chủ thể quyền, phí và lệ phí đăng ký bảo hộ, không vượt quá 13.000.000 đồng (mười ba triệu đồng) cho mỗi nhãn hiệu tập thể hoặc nhãn hiệu chứng nhận. Số lượng hỗ trợ: 20 nhãn hiệu chứng nhận, nhãn hiệu tập thể.
· Sáng chế, giải pháp hữu ích: 100% chi phí đăng ký bảo hộ, không vượt quá 10.000.000 đồng (mười triệu đồng) cho 01 sáng chế hoặc giải pháp hữu ích. Số lượng hỗ trợ: 10 sáng chế, giải pháp hữu ích.

· Quyền tác giả, quyền liên quan: 50% chi phí đăng ký bảo hộ; không vượt quá 1.500.000 đồng (một triệu, năm trăm ngàn đồng) cho 01 quyền tác giả hoặc quyền liên quan. Số lượng hỗ trợ: 20 quyền tác giả, quyền liên quan.

· Quyền đối với giống cây trồng: 100% chi phí đăng ký bảo hộ, không vượt quá 15.000.000 đồng (mười lăm triệu đồng) cho mỗi giống cây trồng. Số lượng hỗ trợ: 08 giống cây trồng.
2. Đối tượng tham gia: doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh, tổ chức, cá nhân trên địa bàn thành phố Cần Thơ.
3. Hồ sơ tham gia:  Phiếu đăng ký (theo mẫu).

4. Thời hạn tham gia: hàng năm; kết thúc trước ngày 30/6/2015.

5. Nơi nhận hồ sơ: 

Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Cần Thơ (Phòng Sở hữu trí tuệ).
Số 02 Lý Thường Kiệt, P. Tân An, Q. Ninh Kiều, Tp. Cần Thơ
Điện thoại: 07103.829632. Email: sokhcn@cantho.gov.vn; thanhdiep@cantho.gov.vn)
6. Ban chỉ đạo Chương trình:


Trưởng Ban Chỉ đạo Chương trình: Lãnh đạo Sở Khoa học và Công nghệ; các thành viên Ban Chỉ đạo Chương trình bao gồm đại diện Lãnh đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Công Thương, Sở Tư pháp, Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Công an, Hải quan, Tòa án, Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật thành phố Cần Thơ.
Ban Chỉ đạo Chương trình trân trọng thông báo và mời các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp đăng ký tham gia các hoạt động hỗ trợ của Chương trình.

Thông tin chi tiết xem tại: http://sokhcn.cantho.gov.vn (mục Chương trình hỗ trợ doanh nghiệp) hoặc http://canthostnews.vn/ (mục Sở hữu trí tuệ)







BAN CHỈ ĐẠO CHƯƠNG TRÌNH

