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THÔNG BÁO
Về việc áp dụng phần mềm Một cửa điện tử và Dịch vụ công trực tuyến 

mức độ 3 tại Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Cần Thơ 

Để đẩy mạnh việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác cải cách hành chính tại đơn vị, nhằm tạo điều kiện thuận lợi trong việc quản lý và giải quyết các thủ tục hành chính ngày càng tốt hơn cho nhu cầu của tổ chức, cá nhân; Sở Khoa học và Công nghệ thông báo đến các tổ chức, cá nhân việc áp dụng phần mềm Một cửa Một cửa điện tử và Dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 cụ thể như sau:
1. Phần mềm Một cửa điện tử và Dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 (gọi tắt là Phần mềm Một cửa điện tử) tại Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Cần Thơ đã được đưa lên Internet tại địa chỉ http://1cua.sokhcn.cantho.gov.vn
Phần mềm Một cửa điện tử được triển khai tại Sở Khoa học và Công nghệ để phục vụ quản lý và xử lý các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Khoa học và Công nghệ thông qua mạng máy tính; phục vụ cho nhu cầu tra cứu các thông tin, tải các văn bản, tài liệu, đăng ký và nộp hồ sơ trực tuyến của tổ chức cá nhân.
2. Thông tin về dịch vụ hành chính công

Căn cứ Nghị định số 43/2011/NĐ-CP ngày 13 tháng 6 năm 2011 của Chính phủ Quy định về việc cung cấp thông tin và dịch vụ công trực tuyến trên trang thông tin điện tử hoặc Cổng thông tin điện tử của các cơ quan nhà nước.
a) Dịch vụ hành chính công là những dịch vụ liên quan đến hoạt động thực thi pháp luật, không nhằm mục tiêu lợi nhuận, do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp cho tổ chức, cá nhân dưới hình thức các loại giấy tờ có giá trị pháp lý trong các lĩnh vực mà cơ quan nhà nước đó quản lý.
Mỗi dịch vụ hành chính công gắn liền với một thủ tục hành chính để giải quyết hoàn chỉnh một công việc cụ thể liên quan đến tổ chức, cá nhân.
b) Dịch vụ công trực tuyến là dịch vụ hành chính công và các dịch vụ khác của cơ quan nhà nước được cung cấp cho các tổ chức, cá nhân trên môi trường mạng.

- Dịch vụ công trực tuyến mức độ 1: là dịch vụ bảo đảm cung cấp đầy đủ các thông tin về thủ tục hành chính và các văn bản có liên quan quy định về thủ tục hành chính đó.

- Dịch vụ công trực tuyến mức độ 2: là dịch vụ công trực tuyến mức độ 1 và cho phép người sử dụng tải về các mẫu văn bản và khai báo để hoàn thiện hồ sơ theo yêu cầu. Hồ sơ sau khi hoàn thiện được gửi trực tiếp hoặc qua đường bưu điện đến cơ quan, tổ chức cung cấp dịch vụ.

- Dịch vụ công trực tuyến mức độ 3: là dịch vụ công trực tuyến mức độ 2 và cho phép người sử dụng điền và gửi trực tuyến các mẫu văn bản đến cơ quan, tổ chức cung cấp dịch vụ. Các giao dịch trong quá trình xử lý hồ sơ và cung cấp dịch vụ được thực hiện trên môi trường mạng. Việc thanh toán lệ phí (nếu có) và nhận kết quả được thực hiện trực tiếp tại cơ quan, tổ chức cung cấp dịch vụ.

- Dịch vụ công trực tuyến mức độ 4: là dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 và cho phép người sử dụng thanh toán lệ phí (nếu có) được thực hiện trực tuyến. Việc trả kết quả có thể được thực hiện trực tuyến, gửi trực tiếp hoặc qua đường bưu điện đến người sử dụng.

3. Phần mềm Một cửa điện tử (http://1cua.sokhcn.cantho.gov.vn) bao gồm các chức năng cơ bản sau:

a) Cung cấp các thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Khoa học và Công nghệ ở mức độ 2;
b) Cung cấp 08 thủ tục hành chính ở mức độ 3 bao gồm các thủ tục:

- Lĩnh vực Tiêu chuẩn – Đo lường – Chất lượng:
+ Thủ tục: Đăng ký bản công bố hợp chuẩn
+ Thủ tục: Công bố hợp quy (trường hợp dựa trên kết quả tự đánh giá của tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh - bên thứ nhất)
+ Thủ tục: Công bố hợp quy (trường hợp dựa trên kết quả chứng nhận hợp quy của tổ chức chứng nhận hợp quy - bên thứ ba)
- Lĩnh vực Năng lượng nguyên tử, an toàn bức xạ và hạt nhân:

+ Thủ tục: Khai báo thiết bị X-quang chẩn đoán trong y tế 
+ Thủ tục: Cấp Giấy phép sử dụng thiết bị X-quang chẩn đoán y tế
+ Thủ tục: Gia hạn Giấy phép sử dụng thiết bị X-quang chẩn đoán y tế
+ Thủ tục: Cấp lại Giấy phép sử dụng thiết bị X-quang chẩn đoán y tế khi bị rách, nát, mất
+ Thủ tục: Sửa đổi, bổ sung giấy phép sử dụng thiết bị X-quang chẩn đoán y tế
Trên đây là các tính năng và dịch vụ cơ bản trong phần mềm Một cửa điện tử tại Sở Khoa học và Công nghệ. Các tổ chức, cá nhân nếu có khó khăn, vướng mắc trong quá trình sử dụng phần mềm hoặc có ý kiến đóng góp vui lòng gửi về Sở Khoa học và Công nghệ theo địa chỉ số 02 đường Lý Thường Kiệt, P.Tân An, Q.Ninh Kiều, TP.Cần Thơ, điện thoại: 0710.3820674, fax: 0710.3821471, hộp thư điện tử: sokhcn@cantho.gov.vn
Rất  mong được sự góp ý của các tổ chức, cá nhân để phần mềm Một cửa điện tử và dịch vụ công trực tuyến tại Sở Khoa học và Công nghệ ngày càng hoàn thiện và phục vụ tốt hơn.
Trân trọng kính chào./.
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