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THÔNG BÁO
Về việc tuyển chuyên gia


Dự án “Nâng cao nhận thức về Luật bảo hiểm y tế và những sửa đổi bổ sung Luật cho hộ cận nghèo tại Ô Môn, Cờ Đỏ, Thới Lai của TP.Cần Thơ” (C1-043 Cần Thơ)


Mục tiêu chung của dự án: Góp phần nâng cao nhận thức người dân đối với Luật BHYT đã ban hành và thu thập những ý kiến thực tiển góp ý cho Luật sửa đổi, bổ sung một số điều về BHYT. Góp phần nâng cao tỉ lệ tham gia BHYT của nhân dân. 


Mục tiêu cụ thể: 



Nắm được thực trạng tham gia BHYT của các hộ cận nghèo



Nâng cao nhận thức qua các lớp tập huấn cho 150 người dân hộ cận nghèo.



Sự tham gia của người dân trong diện khảo sát có nhận xét và góp ý Luật sửa đổi bổ sung một số điều về BHYT (dự kiến 100% có tham gia ý kiến)


Xây dựng và duy trì được hạt nhân tuyên truyền Luật BHYT trong nhân dân  tại địa bàn.

Kết quả dự án,
- Kết quả ngắn hạn: Nắm bắt được thực trạng tham gia BHYT của người dân hộ cận nghèo, tình trạng cơ sở phục vụ khám chữa bệnh, những phản ánh thuận lợi khó khăn thực tế khi tham gia BHYT. Quan niệm của người dân đối với Luật bổ sung sửa đổi một số điều của Luật BHYT, BHYT bắt buộc,…

- Kết quả trung hạn :
Người dân nhất là người dân trong diện hộ cận nghèo, người phụ nữ trong gia đình hiểu rỏ hơn về quyền lợi của chính sách hỗ trợ BHYT, tác dụng của thẻ BHYT khi họ và gia đình ốm đau, bệnh tật.

Phát hành tờ rơi và pano có tác động trực tiếp đối tượng dự án và lan tỏa đến các đối tượng khác quan tâm tham gia BHYT.

· Kết quả dài hạn: Góp phần tăng lượng tham gia BHYT của người dân, đối tượng hộ cận nghèo được bảo đãm quyền lợi trong chăm sóc sức khỏe và hưởng được những dịch vụ khám chữa bệnh tốt hơn.
Ban quản lý dự án C1-043 Cần Thơ,  xin mời các cá nhân có quan tâm nội dung dự  án gởi thư bày tỏ sự quan tâm về Ban quản lý dự án. Hồ sơ gồm: lý lịch khoa học (mẫu kèm theo)

Nội dung công việc yêu cầu thực hiện:

· Tọa đàm 3 ngày cho đối tượng hộ cận nghèo tại Ô Môn, Thới Lai, Cờ Đỏ về Luật Bảo hiểm y tế và góp ý một số nội dung chỉnh sửa bổ sung Luật  Bảo hiểm y tế; 

· Tham gia giải đáp những vấn đề chung quanh Luật Bảo hiểm y tế và góp ý một số nội dung chỉnh sửa bổ sung Luật  Bảo hiểm y tế và những vấn đề liên quan.

Nội dung công việc cụ thể:
· Chuẩn bị các tài liệu về chính sách, chủ trương, quy định liên quan đến các vấn đề dự án muốn can thiệp.

· Dẫn dắt thảo luận (chuyên gia chỉ nên đóng vai trò dẫn thảo luận chứ không có vai trò trả lời chất vấn) đảm bảo sự tham gia tích cực của mọi thành viên cộng đồng, tạo ra được đối thoại cởi mở giữa người dân với chính quyền địa phương về các vấn đề người dân nêu lên. 

· Hướng dẫn đánh giá buổi tọa đàm 

· Làm báo cáo trong đó trình bày các vấn đề liên quan do người dân nêu lên, hướng giải quyết, ý kiến của chính quyền (nếu có), và kiến nghị các giải pháp tiếp theo.

Yêu cầu:

+ Cá nhân có kinh nghiệm ít nhất 5 năm, am hiểu về vấn đề trên và những vấn đề khó khăn vướng mắc của các hộ nghèo, cận nghèo;

 
+ Nắm rõ chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước trong lĩnh vực bảo hiểm y tế. Có khả năng điều hành, dẫn dắt thảo luận sôi nổi và đạt kết quả cao trong buổi tọa đàm trong vấn đề bảo hiểm y tế.


+ Khơi gợi việc trao đổi giữ đối tượng được mời và chủ tọa cuộc Tọa đàm.
Sản phẩm:
· Tài liệu báo cáo trong buổi tọa đàm 

· Phiếu đánh giá

· Báo cáo kết quả buổi tọa đàm

Quyền lợi:

 Được chi trả : 2.600.000đ/ngày; 

 Xe đưa, đón từ nội ô TP.Cần Thơ đến nơi tập huấn.

 Dự án hỗ trợ sao in tài liệu tập huấn

Thời gian thực hiện: 3 ngày trong tháng 6/2014 tại 3 địa bàn Ô Môn, Thới Lai, Cờ Đỏ
Thời gian nộp hồ sơ: chậm nhất ngày 15/4/2014 

Địa chỉ liên lạc: Văn phòng Liên hiệp các Hội Khoa học Kỹ thuật TP. Cần Thơ
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	Nơi nhận:

· Trang tin điện tử Cần Thơ, 

· Sở Khoa học và Công nghệ Cần Thơ;
· Các cơ quan liên quan:

   + Sở Lao động TB-XH;

  + Bảo hiểm xã hội TP.CT.
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