2

Phụ lục
QUY ĐỊNH TRÌNH TỰ, THỦ TỤC XÉT DUYỆT HỖ TRỢ VÀ THỦ TỤC 
CẤP PHÁT, THANH QUYẾT TOÁN KINH PHÍ NGÂN SÁCH 

NHÀ NƯỚC HỖ TRỢ

(Kèm theo Quyết định số 1780/QĐ-UBND ngày 19 tháng 6 năm 2015

của Ủy ban nhân dân thành phố) 

I. TRÌNH TỰ, THỦ TỤC XÉT DUYỆT HỖ TRỢ

Bước 1: Doanh nghiệp, hợp tác xã (gọi chung là doanh nghiệp) nộp Phiếu đề nghị hỗ trợ kinh phí thực hiện dự án.

Bước 2: Phòng Quản lý Công nghệ xem xét nội dung phù hợp với yêu cầu Chương trình thì thông báo và cung cấp mẫu viết thuyết minh dự án chi tiết (có trên website của Sở Khoa học và Công nghệ) đến doanh nghiệp, doanh nghiệp viết thuyết minh dự án và kèm hồ sơ liên quan gửi 01 bộ hồ sơ hoàn chỉnh đến Sở Khoa học và Công nghệ.

Bước 3: Sở Khoa học và Công nghệ thành lập Hội đồng khoa học và công nghệ (gồm 5 - 7 thành viên) là đại diện các cơ quan có liên quan, các chuyên gia tiến hành họp hội đồng xét duyệt hồ sơ dự án.

+ Nếu không được xét duyệt, doanh nghiệp không thực hiện các bước tiếp theo.

+ Nếu dự án được xét duyệt, thư ký Hội đồng tổng hợp các ý kiến của thành viên hội đồng thành biên bản và gửi Biên bản đến doanh nghiệp làm cơ sở chỉnh sửa, hoàn chỉnh dự án.

Bước 4: Sau khi doanh nghiệp chỉnh sửa, hoàn chỉnh dự án theo Biên bản họp Hội đồng gửi lại Sở Khoa học và Công nghệ, thành lập Tổ thẩm định nội dung, kinh phí dự án. Tổ thẩm định nội dung, kinh phí họp đánh giá các nội dung dự án đã được chỉnh sửa, bổ sung và thẩm định phần kinh phí hỗ trợ dự án.

Bước 5: Doanh nghiệp sửa đổi, bổ sung dự án theo Biên bản thẩm định nội dung kinh phí. Gửi lại Sở Khoa học và Công nghệ.

Bước 6: Sở Khoa học và Công nghệ lập biên bản thẩm định dự toán kinh phí thực hiện dự án. Biên bản được Sở Khoa học và Công nghệ và Sở Tài chính thống nhất phê duyệt: trong đó phần vốn  hỗ trợ và phần vốn của doanh nghiệp.

Bước 7: Ký kết hợp đồng thực hiện dự án giữa Sở Khoa học và Công nghệ và doanh nghiệp.

II. THỦ TỤC CẤP PHÁT, THANH QUYẾT TOÁN KINH PHÍ NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC HỖ TRỢ

1. Thủ tục cấp phát kinh phí:

a) Sở khoa học và Công nghệ ký hợp đồng hỗ trợ với tổ chức, doanh nghiệp có dự án được Hội đồng xét duyệt thông qua. Việc ký hợp đồng hỗ trợ dựa trên các cơ sở sau đây:

- Biên bản thẩm định dự toán kinh phí thực hiện dự án được Sở Tài chính và Sở Khoa học và Công nghệ thống nhất phê duyệt.

- Tổ chức, doanh nghiệp hoàn chỉnh thuyết minh dự án được Sở Khoa học và Công nghệ phê duyệt;

- Chứng thư thẩm định giá kinh phí thực hiện dự án, bao gồm phần kinh phí ngân sách nhà nước hỗ trợ và phần vốn đối ứng của doanh nghiệp. Chứng thư thẩm định giá làm cơ sở tính mức hỗ trợ kinh phí từ ngân sách nhà nước theo định mức hỗ trợ quy định tại điểm B, mục VII, Quyết định số 4452/QĐ-UBND ngày 20/12/2013. Chí phí thẩm định giá do Sở Khoa học và Công nghệ chi trả từ nguồn kinh phí thực hiện Chương trình. (Chứng thư thẩm định giá do đơn vị thẩm định giá được Bộ Tài chính cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh theo quy định của pháp luật).
b. Phương thưc hỗ trợ:

Sở Khoa học và Công nghệ tạm ứng lần 1 tối đa là 30% kinh phí theo hợp đồng hỗ trợ và 70% kinh phí còn lại sau khi tổ chức, doanh nghiệp cung cấp đầy đủ hồ sơ thanh quyết toán theo quy định tại khoản 3 dưới đây.

2. Tổ chức triển khai thực hiện dự án:

- Sau khi nhận kinh phí hỗ trợ lần 1, doanh nghiệp tự chịu trách nhiệm tổ chức triển khai thực hiện theo thuyết minh dự án được phê duyệt (bao gồm nội dung được kinh phí ngân sách nhà nước hỗ trợ).

- Sở Khoa học và Công nghệ có trách nhiệm kiểm tra tiến độ thực hiện dự án, lập Hội đồng đánh giá nghiệm thu khi kết thúc dự án.

3. Hồ sơ thanh quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước hỗ trợ

- Tổ chức, doanh nghiệp cung cấp các chứng từ liên quan đến hoạt động đầu tư đổi mới công nghệ (bản sao công chứng) như sau:

+ Hợp đồng mua thiết bị công nghệ của doanh nghiệp ký với đơn vị cung cấp.

+ Biên bản nghiệm thu, thanh lý hợp đồng.

+ Hóa đơn tài chính theo quy định.

- Tài liệu nghiệm thu, quyết toán kinh phí đầu tư của dự án do Sở Khoa học và Công nghệ tổ chức đánh giá./.
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