Hướng dẫn xác định phạm vi áp dụng
hệ thống quản lý chất lượng theo kết quả của Đề án 30
1. Đối với các cơ quan hành chính nhà nước địa phương

Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được phân công, phân cấp tại các văn bản quy phạm pháp luật do các cơ quan có thẩm quyền ở Trung ương và địa phương ban hành và căn cứ danh mục thủ tục hành chính (TTHC) được công bố theo kết quả của Đề án 30, cơ quan hành chính nhà nước tại địa phương có trách nhiệm xác định cụ thể các TTHC thực hiện tại đơn vị mình phải xây dựng, áp dụng HTQLCL (phạm vi áp dụng).

TTHC phải xây dựng, áp dụng HTQLCL tại cơ quan hành chính nhà nước địa phương bao gồm TTHC do các cơ quan có thẩm quyền ở Trung ương quy định và TTHC do các cơ quan có thẩm quyền ở địa phương quy định.
Trong quá trình xác định các TTHC thực hiện tại đơn vị mình phải xây dựng, áp dụng HTQLCL, cơ quan hành chính nhà nước có thể phối hợp với Tổ đề án 30 của tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương (Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh/thành phố) để được hướng dẫn cụ thể.

Khi có sự thay đổi về TTHC như bổ sung, sửa đổi, điều chỉnh, hủy bỏ... cơ quan hành chính nhà nước có trách nhiệm cập nhật các nội dung thay đổi của TTHC vào HTQLCL của đơn vị mình để triển khai áp dụng.
Chi tiết về các TTHC, cơ quan hành chính nhà nước có thể truy cập tại trang thông tin điện tử: Cơ sở dữ liệu quốc gia về Thủ tục hành chính - www.thutuchanhchinh.vn.

2. Đối với Tổ đề án 30 của tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương (Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh/thành phố)
Tổ đề án 30 của tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương (Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh/thành phố) hướng dẫn và phối hợp với các cơ quan hành chính nhà nước thuộc địa phương quản lý để xác định cụ thể các TTHC phải xây dựng, áp dụng HTQLCL theo kết quả của Đề án 30.

