NHIỆM VỤ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ THÀNH PHỐ CẦN THƠ NĂM 2012
Nhiệm vụ khoa học và công nghệ (KH&CN) năm 2012 đề xuất tập trung vào các định hướng phát triển sau:

1. Tập trung nghiên cứu và triển khai ứng dụng khoa học công nghệ nhằm phục vụ hữu hiệu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của thành phố giai đoạn 2010-2015 (Nghị quyết Đại hội Đảng XI), hỗ trợ về mặt khoa học công nghệ cho 10 chương trình, 4 đề án của thành phố và phát triển tiềm lực nội tại của ngành khoa học công nghệ thành phố. 

2. Về mặt công nghệ trong giai đoạn này, chú trọng phát triển công nghệ sinh học, công nghệ bảo quản chế biến nông sản, công nghệ cơ khí, công nghệ vật liệu xây dựng và xây dựng, công nghệ hóa học; đồng thời trong điều kiện thuận lợi sẽ tạo nền tảng để phát triển công nghệ tự động hóa, công nghệ vật liệu mới. 

3. Đẩy mạnh hơn nữa, tiến đến hoàn thiện ứng dụng công nghệ thông tin - truyền thông trong quản lý Nhà nước các cấp và các doanh nghiệp, vùng nông thôn.


4. Nghiên cứu các vấn đề về quản lý nhà nước, phát triển hệ thống chính trị, phát triển kinh tế - xã hội bền vững, các vấn đề xã hội và môi trường trong bối cảnh chuyển dịch, hội nhập kinh tế và chuẩn bị tiến vào nền kinh tế tri thức. 

Yêu cầu đối với việc đề xuất nhiệm vụ KH&CN tập trung vào các lĩnh vực ưu tiên sau:

I. Chương trinh nghiên cứu và triển khai các công nghệ trọng điểm như: công nghệ sinh học, công nghệ bảo quản và chế biến nông sản, công nghệ thông tin - truyền thông, công nghệ cơ khí chế tạo máy, công nghệ tự động hóa. 

- Nghiên cứu nâng cao, hoàn thiện và triển khai ứng dụng các loại hình công nghệ sinh học thế mạnh hiện có nhằm phục vụ cho các lãnh vực công nghiệp chế biến thực phẩm, nông nghiệp công nghệ cao và y tế trên địa bàn thành phố. Nghiên cứu cơ bản nhằm xây dựng quy trình sản xuất và khả năng ứng dụng một số loại hình công nghệ và chế phẩm sinh học mới nhằm chuẩn bị cho những bước phát triển cho những năm sau. Bao gồm nội dung: công nghệ (CN) Gen, CN invitro, CN nuôi cấy phôi, CN sản xuất các chế phẩm nông sinh học, CN vi sinh và enzym, CN y sinh học,CN sinh học phục vụ bảo quản chế biến nông sản, CN phục vụ xử lý chất thải

- Nghiên cứu và triển khai ứng dụng các loại hình công nghệ chế biến nông sản - thực phẩm (cải tiến từng công đoạn hoặc xây dựng quy trình cho cả dây chuyền sản xuất) nhằm góp phần nâng cao chất lượng sản phẩm và hiệu quả sản xuất ; trọng tâm các doanh nghiệp nhỏ và vừa, gồm : CN sơ chế, CN bảo quản, CN chế biến.

- Hoàn thiện và phát triển hệ thống thông tin và cơ sở dữ liệu phục vụ hoạt động quản lý nhà nước từ cấp thành phố đến cấp quận huyện; bước đầu xây dựng chính phủ điện tử tại khu vực các quận nội thị; ứng dụng công nghệ thông tin - truyền thông trong khu vực nông thôn. Gồm : CN thông tin truyền thông trong khu vực công, phát triển cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin truyền thông.

- Nghiên cứu và triển khai ứng dụng các loại hình công nghệ cơ khí - chế tạo máy (cải tiến từng công đoạn hoặc xây dựng quy trình cho cả dây chuyền sản xuất) nhằm góp phần nâng cao hiệu quả sản xuất và tạo cơ sở cho công nghiệp cơ khí của Cần Thơ đi vào chiều sâu. Tập trung phục vụ cho đối tượng doanh nghiệp vừa và nhỏ, có công nghệ lạc hậu, nghiên cứu một số lãnh vực trọng điểm, hỗ trợ phương cách sử dụng và cải tiến một vài công đoạn cơ khí cho doanh nghiệp quy mô lớn. Gồm : CN cơ khí phục vụ nông nghiệp, công nghiệp, CN nguồn (chế tạo phôi, CN xử lý bề mặt),

- Nghiên cứu và triển khai ứng dụng các loại hình công nghệ tự động hóa (cải tiến trên thiết bị nhập nội, thiết bị hiện có hoặc hệ thống tự động hóa cho cả dây chuyền sản xuất) nhằm góp phần nâng cao hiệu quả sản xuất và hỗ trợ các công nghệ khác. Gầm : CN điều khiển số, CN tự động hóa tích hợp. 

II. Chương trình nghiên cứu ứng dụng KH&CN vào sản xuất, đời sống, xã hội, môi trường và an ninh quốc phòng.

- Ứng dụng 5 công nghệ trọng điểm trên vào quá trình sản xuất của một số doanh nghiệp đối với các mặt hàng chủ lực và xuất khẩu nhằm cải thiện chất lượng, tăng hiệu quả sản xuất và tính cạnh tranh của sản phẩm.  

- Ứng dụng các công nghệ thông tin - truyền thông và công nghệ sinh học nhằm phục vụ các yêu cầu về phát triển giáo dục đào tạo và chăm sóc bảo vệ sức khỏe cho nhân dân.

- Xây dựng các giải pháp khoa học công nghệ nhằm bảo vệ tài nguyên, hạn chế tác động môi trường (phát thải, sự cố, môi trường xã hội) trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội nhằm đảm bảo tính ổn định và độ bền vững của phát triển. 


- Xây dựng cơ sở khoa học nhằm xác định các lãnh vực phát triển kinh tế - xã hội trọng điểm và các giải pháp phát triển kết hợp với an ninh quốc phòng. 

III. Nhiệm vụ Khoa học Công nghệ cấp ngành phục vụ chương trình mục tiêu phát triển kinh tế xã hội 2012-2015:

Các nhiệm vụ khoa học công nghệ cụ thể của các ngành phục vụ cho các Chương trình mục tiêu với các vấn đề chung như sau:

- Nghiên cứu xây dựng luận cứ, cơ sở khoa học và hệ thống giải pháp cho chiến lược phát triển của từng chương trình mục tiêu.

- Xây dựng hệ thống các đề tài nghiên cứu khoa học nhằm cung cấp cơ sở khoa học cho xây dựng và phát triển ngành. Lựa chọn và thích ứng với các công nghệ tiên tiến. Đưa nhanh các kết quả  nghiên cứu triển khai vào sản xuất.

- Phát triển dịch vụ khoa học, công nghệ, các hoạt động chuyển giao, gia công, đại lý, sản xuất, cung ứng một số sản phẩm công nghệ cao chủ lực cho thành phố và vùng.

- Phát huy tiềm lực khoa học công nghệ của các ngành, các Viện Trường trong và ngoài thành phố, kể cả hợp tác quốc tế trong lãnh vực khoa học nhằm tập hợp lực lượng, phát huy tính sáng tạo để đạt kết quả cao trong thực hiện các chương trình mục tiêu.
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