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THÔNG BÁO

Kết luận Hội nghị giao ban khoa học và công nghệ 

cấp quận, huyện lần thứ II tại quận Cái Răng

Thực hiện Thông báo số 47/TB-SKHCN ngày 28 tháng 04 năm 2010 của Sở Khoa học và Công nghệ thành phố Cần Thơ về việc kết luận Hội nghị giao ban khoa học và công nghệ cấp quận, huyện lần thứ I tại quận Bình Thủy; 

Thực hiện Kế hoạch hoạt động KH&CN năm 2010 của các quận, huyện thuộc thành phố Cần Thơ;

Vào lúc 8g30, ngày 29 tháng 9 năm 2010 tại Hội trường UBND quận Cái Răng, thành phố Cần Thơ, “Hội nghị giao ban khoa học và công nghệ cấp quận, huyện lần thứ II” đã được tổ chức với sự đồng chủ trì của Ô. Trần Ngọc Nguyên, Giám Đốc Sở KH&CN thành phố Cần Thơ và Ô. Mai Hồng Châu, Phó Chủ Tịch UBND quận Cái Răng. Tham dự hội nghị có 29 đại biểu, gồm lãnh đạo và chuyên viên các phòng, các đơn vị thuộc Sở KH&CN thành phố; đại diện của Liên hiệp các Hội KH&KT thành phố; Viện Kinh tế - Xã Hội thành phố; Trung tâm Khuyến Công và phát triển Công nghiệp; Trung tâm Khuyến nông, Khuyến ngư; Phòng Kinh tế/Công thương 7 quận, huyện thuộc thành phố Cần Thơ (vắng mặt huyện Thới Lai và Vĩnh Thạnh).
Hội nghị đã thông qua báo cáo Tóm tắt tình hình hoạt động KH&CN các quận, huyện 9 tháng đầu năm, ước thực hiện cuối năm 2010 và kế hoạch năm 2011. Năm 2010, các quận, huyện đã đưa vào 17 dự án, đề tài KH&CN mới (gọi tắt là DA), đã triển khai 9 tháng đầu năm được 16 DA, chuyển sang năm 2011 là 1 DA về y tế của quận Thốt Nốt; chủ yếu tập trung về các lĩnh vực nông nghiệp công nghệ cao, y tế, bảo vệ môi trường…. Đã xây dựng nhiệm vụ KH&CN quận, huyện từ nay đến năm 2012 và định hướng đến năm 2015 được 3/9 quận, huyện. Quận Ô Môn đã trình UBND quận phê duyệt danh mục và tiến hành xét chọn thuyết minh các DA dự kiến năm 2011 ngay trong năm 2010 để kịp thời triển khai kế hoạch vào đầu năm sau. Tỉ lệ sử dụng kinh phí sự nghiệp khoa học trong 9 tháng đầu năm 2010 đạt 43,5% so với kế hoạch UBND quận, huyện giao năm 2010. Việc triển khai các DA của quận, huyện vẫn còn chậm, một số quận huyện khó khăn trong giải ngân kinh phí cho các DA. Bước đầu vận hành hướng dẫn quản lý đề tài, dự án KH&CN cấp quận, huyện còn nhiều khó khăn. Cán bộ phụ trách KH&CN còn thiếu kinh nghiệm và kiêm nhiệm nhiều lĩnh vực khác.

 Qua ghi nhận 11 ý kiến đóng góp về nội dung công tác xây dựng và triển khai kế hoạch hoạt động KH&CN quận, huyện năm 2010 của các đại biểu tham dự Hội nghị, Sở Khoa học và Công Nghệ thành phố Cần Thơ đã kết luận như sau:

1. Về xây dựng nhiệm vụ KH&CN quận, huyện từ nay đến năm 2012 và định hướng đến năm 2015:

- Các quận huyện đã xây dựng nhiệm vụ KH&CN quận, huyện từ nay đến năm 2012 và định hướng đến năm 2015 sẽ triển khai thực hiện theo kế hoạch đã đề ra. Các quận huyện chưa hoặc đang xây dựng nhiệm vụ KH&CN quận, huyện từ nay đến năm 2012 và định hướng đến năm 2015 sẽ phối hợp với các chuyên gia, Viện trường tiếp tục thực hiện và cố gắng hoàn thành vào năm 2010:
+ Liên hiệp các Hội KH&KT sớm hoàn thành và nghiệm thu ở quận Thốt Nốt, Ô Môn.
+ Quận Ninh Kiều, Bình Thủy phối hợp với Viện Kinh tế - Xã hội thành phố sớm triển khai xây dựng nhiệm vụ KH&CN quận từ nay đến năm 2012 và định hướng đến năm 2015.
+ Huyện Thới Lai, Cờ Đỏ phối hợp với Viện Lúa ĐBSCL triển khai xây dựng nhiệm vụ KH&CN huyện từ nay đến năm 2012 và định hướng đến năm 2015.

2. Về triển khai các dự án KH&CN quận, huyện:
- Các quận, huyện tiếp tục thực hiện và cố gắng nghiệm thu các dự án/đề tài đã đăng ký, giải ngân hết số kinh phí sự nghiệp khoa học năm 2010 của quận, huyện.

- Các quận, huyện liên hệ với Trung tâm Thông tin - Tư liệu thành phố, Phòng Quản lý Khoa học về danh sách các chuyên gia KH&CN của Viện, Trường, các Trung tâm  thuộc thành phố, để tư vấn và hỗ trợ cho các quận, huyện trong hoạt động DA tại địa phương.

3. Về triển khai hoạt động các Trạm Kiểm định phương tiện đo:
- Quận Ninh Kiều, Cái Răng sớm đưa Trạm kiểm định vào hoạt động. Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng thành phố tiếp tục hỗ trợ quận Thốt Nốt, Ô Môn hoàn thành thủ tục xây dựng Trạm kiểm định phương tiện đo đến 500 kg.

- Phòng Kinh tế/Công thương các quận, huyện tiếp tục phối hợp với Trung tâm Kỹ thuật và Ứng dụng công nghệ thành phố tiến hành kiểm tra các phương tiện đo, đảm bảo hoạt động cân, đo của Trạm Kiểm định; phối hợp với Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng thành phố, các đơn vị Sở ngành liên quan tiến hành thanh tra về lĩnh vực tiêu chuẩn - đo lường - chất lượng của các cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn. 
4. Về công tác bồi dưỡng, đào tạo cán bộ quản lý KH&CN ở quận, huyện: 

- Bên cạnh các lớp tập huấn về nghiệp vụ KH&CN do Bộ KH&CN tổ chức, Sở Khoa học và Công Nghệ thành phố sẽ chỉ đạo phòng Quản lý KH&CN cơ sở, Trung tâm Thông tin – Tư liệu thành phố tổ chức lớp tập huấn về hướng dẫn quản lý đề tài, dự án KH&CN cho các quận, huyện.

- Phòng Kinh tế/Công thương các quận, huyện thiếu cán bộ phụ trách KH&CN sẽ căn cứ theo Thông tư số 05/2008/TTLT-BKHCN-BNV ngày 18/6/2008 của Bộ KH&CN lập đề án trình với UBND quận, huyện bổ sung biên chế phụ trách về quản lý KH&CN. 
5. Những vấn đề khác:

 - Ban Giám Đốc Sở Khoa học và Công Nghệ thành phố đề nghị Phòng Kinh tế/Công thương các quận, huyện tăng cường học tập, trao đổi kinh nghiệm lẫn nhau; Đề xuất các giải pháp tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn trong công tác quản lý KH&CN cấp quận, huyện.
- Các đại biểu tham dự Hội nghị thống nhất sẽ tổ chức Hội nghị giao ban KH&CN quận, huyện lần III tại huyện Cờ Đỏ vào tháng 04 năm 2011./.
	Nơi nhận:

- Liên hiệp các Hội KH&KT;

- Viện KTXH;

- Trung tâm KN, KC;

- UBND, Phòng KT/CT

các quận, huyện;

- Các đơn vị Sở;

- Lưu: VT.
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